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ПІЗНАВАЛЬНИЙ ІНТЕРЕС ЗДОБУВАЧА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ: 

СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Перед сучасною школою стоїть завдання необхідності формування 

пізнавального інтересу у здобувачів освіти. Вже в початковій школі, оскільки на 

початковому етапі навчання вчителі мають можливість розпізнати потенційні 

здібності дитини, його творчий та інший потенціал, у дітей формуються базові 

основи моральних переконань і потреб у вивченні тих чи інших предметів і 

виконанні тих чи інших видів діяльності. Актуальність проблеми активізації 

навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів, зокрема, на уроках «Я 

досліджую світ» підтверджується основними завданнями зазначеними у 

Державному стандарті. Так, у ньому чітко виокреслено вимоги до обов’язкових 

результатів навчання здобувачів освіти всіх освітніх галузей [2]. 

Стійкий пізнавальний інтерес у молодших школярів є критерієм 

ефективності навчального процесу в початковій школі. У структурі навчальної 

діяльності він виконує декілька ключових функцій: виступає засобом навчання, 

формує мотиви пізнавальної активності, а також розвивається як стійка 

особистісна якість, орієнтована. 

Науковцями пізнавальний інтерес розглядається з різних сторін: має 

пошуковий характер, підвищує можливості розумового розвитку учня 

(В. Паламарчук), сприяє усвідомленій самостійності (О. Савченко), викликає 

продуктивну роботу (В. Лозова), змінює способи розумової діяльності 

(Г. Щукіна), є умовою розвитку творчої особистості (М. Алєксєєва). 
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Пізнавальний інтерес є інтегральною якістю особистості, яка має складну 

багаторівневу структуру. Вона включає в себе взаємоповʼязані компоненти 

психічних процесів: когнітивні (розумові), емоційні та регулятивні. Ця про якість 

відбувається в процесі основної діяльності здобувача освіти, адже саме 

пізнавальний інтерес виступає найсильнішим мотивом у навчальній діяльності. 

Він активно взаємодіє із системою ціннісних орієнтацій, цілями та очікуваними 

результатами діяльності, відображаючи всі аспекти особистості: 

інтелектуальний розвиток, вольові якості та емоційні переживання. Таким 

чином, пізнавальний інтерес виступає провідним чинником, який забезпечує 

гармонійний розвиток здобувача освіти та його прагнення. 

Джерелом пізнавального інтересу є когнітивна потреба, задоволення якої 

відбувається через активний пошук, спрямований на відкриття нового та його 

інтеграцію в особистий досвід. Питання розвитку пізнавального інтересу тісно 

повʼязане з діяльністю і включає такі важливі аспекти, як самостійність та 

незалежність. На формування інтересів дитини значною мірою впливають 

знання, отримані нею особисто. Саме тому розвиток пізнавального інтересу та 

його піднесення на якісно вищий рівень пов’язані з практичною дослідницькою 

діяльністю здобувача освіти. Така діяльність сприяє формуванню в учнів 

здатності до самостійного пошуку знань, забезпечує стійкий інтерес і глибоку 

зацікавленість у навчальному процесі, що є основою для розвитку всіх 

розумових процесів. 

В [1] пізнавальний інтерес трактується як «активне мотивоване емоційне 

ставлення учнів до предмета пізнання, яке має систематично враховуватися і 

розвиватися у процесі навчання, оскільки впливає на формування і розвиток 

особистісної спрямованості дитини». 

У [3] пізнавальний інтерес розглядається як «форма вираження внутрішніх 

пізнавальних потреб, мотивів, характеризується вибірковим ставленням до 

об’єкту; стійкі пізнавальні інтереси забезпечують активну діяльність суб’єкта». 

А от у дослідженнях О. Савченко трактування категорії у як «прагнення до знань, 
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що виявляється в активному ставленні учня до пізнання сутнісних властивостей 

предметів і явищ дійсності» [5].  

У навчальній діяльності молодших школярів здійснюються усвідомлені 

пізнавальні інтереси, які характеризуються прагненням не лише отримати 

конкретний результат, але й володіти загальним методом досягнення всіх 

подібних результатів, а також глибокі зв’язки й взаємозалежність об’єкта 

вивчення. Це прагнення є основою мотивації до навчання, формує бажання та 

здатність вчитися.  

Процес розвитку пізнавального інтересу здобувача початкової освіти 

включає ряд етапів. Перший етап – цікавість – природна реакція на все нове або 

неочікуване. Вона спрямовує увагу здобувача освіти на розгляд навчального 

матеріалу, але не переноситься на інший навчальний матеріал. Він має 

ситуативний характер. Швидко виникає, а під час зміни ситуації зникає. Другий 

етап – допитливість, характеризується бажанням і намаганням пізнати 

сприйнятий об’єкт, розширити свої знання про нього Третій етап – глибокий 

пізнавальний інтерес, при якому здобувач освіти прагне пізнати об’єкт, виявити 

сутнісні характеристики предмета, встановити його зв’язки і залежності. Усі 

етапи взаємозв’язані і проявляються під час навчання [4].  

Отже, пізнавальний інтерес − це важлива мотивація, що стимулює 

здобувачів початкової освіти до активної діяльності, набуття знань, умінь, 

навичок, а головне − поява інтересу як більш стійкого емоційного ставлення до 

навколишньої дійсності.  
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